
2024-2025学年福建省福州市闽清县天儒初中教育集团九年级（上）10月月考物理试卷
一、单选题：本大题共14小题，共28分。
[bookmark: ec18218a-7f4f-4b94-a58e-6c2591eff62e]1.如图所示是使用温度计测量液体温度的操作示意图，其中正确的是(    )
[image: ]
A. ①和④	B. ①和⑥	C. ③和⑥	D. ②和⑤
[bookmark: 4d078e0b-6bbe-4859-a74d-37e063445848]2.在卫生间里洗过热水澡后，室内的玻璃镜面变得模糊不清，过了一段时间，镜面又变得清晰起来。镜面上发生的这两种现象的物态变化是(    )
A. 先液化，后汽化	B. 先汽化，后液化	C. 只有液化	D. 只有汽化
[bookmark: a3823ef4-7c79-4656-bbcc-288e28debea1]3.[image: ]如图所示是海波和烛蜡熔化时温度随时间变化的图象，则以下说法正确的是(    )
A. 甲在第时是固态
B. 甲在ab段不需要吸热
C. 甲是海波，乙是烛蜡
D. 甲和乙熔化过程所用的时间相同
[bookmark: 59a1b759-75b0-4543-8705-447de32b24fe]4.[image: ]爱阅读的乐乐同学了解到茶圣陆羽在《茶经》中形容沸腾的水“势如奔涛”，他利用图示装置再次对水沸腾前后的实验现象进行了观察记录。以下现象记录正确的是(    )
①沸腾前，水持续吸热，温度升高；
②沸腾时，水中不断有大量气泡上升、变大，到水面破裂；
③沸腾时，烧杯上方有大量“白气”，这些“白气”是水蒸气；
④沸腾后，不移走酒精灯，水的温度保持不变。
A. ①②③
B. ①③④
C. ①②④
D. ②③④
[bookmark: 79dc6bd4-c49a-4efe-9358-6dda47f89af7]5.[image: ]如图所示，在炎热的夏季，救治中暑病人时将病人放在阴凉通风处，在头上敷冷的湿毛巾。下列解释合理的一项是(    )
[bookmark: 9716df8c-53b5-465c-9aa4-d48cc0fa37a5]A. 病人中暑是因为体内具有的内能大
B. 敷上冷的湿毛巾是在利用热传递的方法减少病人的内能，降低人体温度
C. 给病人扇扇子是为了扇走病人的温度
D. 图中的做法都是为了减少人体含有的热量
6.图甲为我国古代的“节能灯”——“省油灯”，图乙为其部分剖面示意图。向灯盏夹层内注水，有助于减慢油的蒸发，达到省油的目的。关于“省油灯”减慢油蒸发的方法，下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 降低油的温度	B. 减小油的表面积
C. 减慢油表面上方的空气流动	D. 减少油的体积
[bookmark: cc37df3b-edb3-43f8-aec1-a73fb01588e5]7.如图所示的实例中，改变物体内能的方式与其它三项不同的是(    )
A. [image: ]给水加热	B. [image: ]压缩空气
C. [image: ]搓手取暖	D. [image: ]钻木取火
[bookmark: 2db72fdf-6b29-47b5-9705-db8cf3b44824]8.如图所示的四个情景，下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 图甲中，让笔杆热起来，只能采用做功的方式
B. 图乙中，是汽油机的做功冲程
C. 图丙中，塞子被冲出时机械能转化为内能
D. 图丁中，闻到花香说明了分子在永不停息地做无规则运动
[bookmark: ebc02a04-d364-424e-b9aa-fca6f3d77ded]9.使质量相等，初温相等的铜块和铁块吸收相等的热量后互相接触，则(    )
A. 能量从铜块传到铁块	B. 能量从铁块传到铜块
C. 温度从铜块传到铁块	D. 它们之间不一定会发生热传递
[bookmark: c473a87a-877a-49d1-ba66-68353d02a183]10.冬天的北方冰天雪地，水凝固成冰的过程中，下列判断正确的是(    )
A. 内能增加，比热容不变	B. 吸收热量，温度不变
C. 比热容、内能、温度都不变	D. 比热容改变，内能减少
[bookmark: 8bde15d0-4294-4397-9b16-874f7bcfbd01]11.[image: ]如图所示，一个管壁很厚的玻璃管中放有硝化棉，快速向下压活塞以后，硝化棉燃烧。该过程发生的能量转化情况与四冲程内燃机的相同。
A. 吸气冲程	B. 压缩冲程	C. 做功冲程	D. 排气冲程
[bookmark: 1458498f-afbd-45fe-b5a2-5ac932a310d1]12.[image: ]用两个相同的电热器给质量同为2kg的物质甲和水加热，理想情况，无热量损失。它们的温度随时间的变化关系如图所示，水的比热容。下面说法正确的是(    )
A. 甲物质的比热容为
B. 甲物质的比热容为
C. 甲物质吸收的热量为
D. 甲物质和水吸收的热量之比为2：1

[bookmark: 167acaaf-cebe-4bb3-9d89-c5d15390ca8c]13.如图所示是某物质加热过程中温度随时间变化的图像，已知内该物质是固态，内该物质是液态，则下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 该过程是物质的凝固过程图像
B. 该物质是非晶体
C. 内该物质温度不变，但内能增大
D. 该物质液态时的比热容小于固态时的比热容
[bookmark: 5bfd43f6-2bb2-4762-9f02-8d27440c1de5]14.甲、乙两物体的比热容之比为1：2，质量之比为3：2，若它们吸收相等的热量，则甲、乙升高的温度之比为(    )
A. 4：3	B. 3：4	C. 6：1	D. 1：6
二、填空题：本大题共6小题，共24分。
[bookmark: 7201d5f9-b7e7-4f19-9cbf-d9b9e0b5a311]15.如图所示的温度计的示数为______。
[image: ]
[bookmark: 0e3ec1df-7f07-4e68-bfd3-8674735c47f5]16.牛肉面在制作过程中，很远的地方都能闻到香味，这是______现象造成的。将一碗牛肉面端起来感觉很烫手，是由于通过______的方式增加了手的内能。
[bookmark: d03645b0-60f8-40d3-bb4b-209aabd679cb]17.一杯水的比热容是，它表达的物理意义是______。若将此杯水倒掉一半，剩下半杯水的比热容是______。
[bookmark: 1bdbde20-54ef-4870-9ed8-52f9e83f4513]18.北方寒冷的冬天，居民楼的玻璃窗上会结“冰花”，“冰花”是______填物态变化名称；为防止结冰，下雪后的路面经常洒盐，这是因为加盐后，熔点会______选填“升高”或“降低”。
[bookmark: 50a542ff-1f32-4ff2-b78e-5049f1a0c752]19.[image: ]如图所示，小明“探究水的沸腾”，实验前需要先调节铁圈______选填“A”或“B”的高度。某时刻温度计示数如图所示，其读数为______，水沸腾时继续加热，水的温度______。


[bookmark: 4fc91115-4b54-41d5-bbdd-dd4d00f1aa54]20.[image: ]用同样的加热器给相同质量的甲、乙两种液体加热，它们的温度随时间变化的图象如图所示，加热到时，甲、乙两个物体具有相同的______选填“内能”、“热”或“温度”，甲、乙中比热容较大的是______选填“甲”或“乙”。


三、实验探究题：本大题共3小题，共34分。
[bookmark: 6d8cc1a1-0d29-43f5-91ac-34fb13b5ca8e]21.如图甲所示，是某同学“探究物质熔化规律”的实验装置。
[image: ]
甲图的器材安装调整应该按______顺序进行选填“从上到下”或“从下到上”；实验中用水浴法加热试管的目的是______；
实验中某时刻温度计示数如图乙所示，该物质此时的状态是______态；
实验中每隔1分钟记录一次物质的温度及对应状态，并记录数据，作出温度随时间变化的规律图像，如图丙所示。由图像可知，该物质是______选填“晶体”或“非晶体”；该物质在熔化过程中吸收热量，温度______选填“升高”、“降低”或“不变”；该物质熔化过程经历了______。
[bookmark: c8efc4b2-4c2b-4f7c-bf92-0edf16ee0114]22.a、b两个实验小组用相同的酒精灯探究水沸腾前后温度变化的特点，所用实验装置如图甲所示，根据实验数据绘制的图像如图乙所示。
[image: ]
组装实验装置时，要保证用酒精灯的外焰加热，应先调整______选填“烧杯”或“温度计”的位置；
由图像可知，a、b两组所测水的沸点是______，均低于，这是由于______选填“实验误差”或“当地气压”引起的；
对实验进行评估可知，b组将水加热至沸腾的时间过长，你给他们的合理化建议是：______填写一条即可；
若按图丙所示装置用烧杯中的水为试管中的水加热，试管中的水______选填“能”或“不能”沸腾。
[bookmark: 58dacb40-35aa-4ce3-96d0-3f13ac30692e]23.为了探究不同物质的吸热能力，在两个相同的容器中分别装入A、B两种液体，并且用相同的装置加热，如图甲所示。
[image: ]
实验中，应该向两个烧杯中加入______选填“质量”和“体积”相同的两种不同液体。
如图甲所示，组装实验装置时，应遵循“自下而上”的原则调整固定夹的高度，调节时，______选填“需要”或“不需要”点燃酒精灯。
根据实验数据，小明绘制了两种液体的温度随时间变化的图象如图乙所示，分析可知，两温度计示数都升高到时，A增加的内能______选填“>”“=”或“<”增加的内能；若使两者吸收相同的热量，则温度变化最大的是______选填“A”或“B”。由图象可知吸热能力较强的是______选填“A”或“B”。
如果用其中一种液体来做机器的冷却剂，用______选填“A”或“B”效果比较好。
四、计算题：本大题共2小题，共14分。
[bookmark: b7dea831-42a7-4c94-97b3-d27eeaa01204]24.安全、清洁、方便的太阳能越来越受到人们的重视和广泛利用，一太阳能热水器内装有质量为250kg，温度为的水，阳光照射一段时间后，水温升高了。求：水吸收的热量是多少？
[bookmark: 7066c66c-8430-4183-b9e8-71735c5aa5a5]25.某同学用燃气灶烧水给餐具消毒。天然气的热值为，当水刚好烧开时，共消耗了的天然气，求：
天然气完全燃烧所放出的热量。
如果这些热量的被水吸收，能将多少千克的水从烧开？标准大气压

答案和解析

1.【答案】D 
【解析】解：①读数时，视线与温度计中液柱上表面相平，温度计的玻璃泡离开了被测液体，故①错误；
②读数时，温度计的玻璃泡仍浸在被测液体中，视线与温度计中液柱上表面相平，故②正确；
③温度计的玻璃泡碰到了烧杯底部，故③错误；
④⑤⑥读数时，视线要与温度计中液柱上表面相平，故④⑥错误，⑤正确；
综上所述，正确的是②和⑤，故D正确，ABC错误。
故选：D。
使用温度计测量液体温度的正确操作方法及读数。
本题考查了会正确使用温度计测液体的温度计及读数。
2.【答案】A 
【解析】解：洗澡的时候，水大量蒸发，有许多水蒸气遇到冷的镜子液化形成小水滴，过了一段时间后，小水滴又蒸发变为水蒸气，所以又变得清晰起来。
故选：A。
液化是指气体变为液体的现象；汽化是指液体变为气体的现象；液化和汽化是两个相反的过程，汽化吸热，液化放热。
本题主要考查学生对生活中的物态变化的了解和掌握，体现了由物理走向生活的理念。
3.【答案】C 
【解析】解：
C、甲有固定的熔化温度，是晶体，海波是晶体，故甲对应的是海波，乙没有固定的熔点，是非晶体，蜡烛是非晶体，故乙对应的是烛蜡，故C正确；
A、甲是晶体有固定的熔点，且熔点是，从第开始熔化，到熔化完成，在第时处于熔化过程，处于固液共存状态，故A错误；
B、甲在ab段处于熔化过程，此时继续吸热，温度不变，但内能增加，故B错误；
D、甲是晶体，乙是非晶体，无法比较熔化的时间，故D错误。
故选：C。
晶体在熔化过程中温度保持不变，有固定的熔点，内能增加；非晶体在熔化过程中温度不断升高，没有固定的熔点。
晶体在熔化之前为固态，熔化过程中为固液混合态，熔化完后为液态。
此题考查了晶体和非晶体的熔化图象，要区分晶体和非晶体，关键是看是否有固定的熔化温度。同时能从图中找出晶体的熔化过程及熔点。
4.【答案】C 
【解析】解：①水沸腾前，水持续吸热，水的温度不断升高，故①正确；
②③沸腾时，水中不断汽化成气泡，气泡上升时变大，到水面破裂，放出大量的水蒸气，水蒸气上升，温度降低液化成小水珠，这就是看到的“白气”，故②正确，③错误；
④沸腾后，不移走酒精灯，水持续吸热，水的温度保持不变，故④正确。
故选：C。
水沸腾前，水持续吸热，温度升高；
在沸腾时由于水剧烈的汽化，所以在水的内部会出现大量的气泡，水蒸气遇冷液化成小水珠；
沸腾时的特点是吸热，但温度保持不变。
本题考查了学生对液体沸腾的掌握，属于热学基础知识的考查，相对比较简单。
5.【答案】B 
【解析】解：A、病人中暑是因为体温高，体温高，内能不一定大，故A错误；
B、敷上冷的湿毛巾，湿毛巾会吸收热量，是利用热传递的方法降低人体内能，故B正确；
C、给病人扇扇子通过蒸发吸热给病人降温，故C错误；
D、热量是一个过程量，不能说含有多少热量，故D错误。
故选：B。
内能的大小与温度、质量、状态等因素有关；
改变内能的方法有两种：做功和热传递；
蒸发吸收热量；
热量是一个过程量。
本题考查了影响内能大小的因素、改变内能的方法，属于基础题。
6.【答案】A 
【解析】解：油在燃烧的过程中，温度升高，会不断地蒸发，在灯盏上方容器中盛油，在夹层中注水以降低油的温度，减少了油的蒸发，达到省油的效果。
故选：A。
影响蒸发的因素有温度、液体表面积、液体表面上方的空气流动。
本题考查了影响蒸发快慢的因素，属于基础题。
7.【答案】A 
【解析】解：
A、给水加热，水吸收热量，是热传递改变内能；
B、压缩空气的过程中，克服空气阻力做功，将机械能转化为内能，是做功改变内能；
C、搓手取暖的过程中，克服摩擦做功，将机械能转化为内能，使手内能增加，温度升高，是做功改变内能；
D、钻木取火，是克服摩擦做功，将机械能转化为内能，是做功改变内能；
A与BCD改变物体内能的方式不同，故A符合题意。
故选：A。
改变物体内能的方式有两种：做功和热传递，其中做功过程是能量的转化过程，是机械能和内能相互转化的过程；热传递是内能从高温转移到低温的过程，二者的本质不同。
做功和热传递都可以改变物体的内能，在效果上是等效的，但其实质不同，做功属于能量的转化、热传递属于能量的转移。
8.【答案】D 
【解析】解：A、图甲中，让笔杆热起来，可以采用做功的方式，也可以采用热传递的方式，故A错误；
B、图乙中，两气门关闭，活塞向上运动，是汽油机的压缩冲程，故B错误；
C、图丙中，塞子被冲出时将水蒸气的内能转化为机械能，故C错误；
D、图丁中，闻到花香说明了分子在永不停息地做无规则运动，故D正确。
故选：D。
改变物体内能方式有两种：做功和热传递，做功的实质是能量的转化，热传递的实质是能量的转移，二者在改变物体内能上是等效的；
根据汽油机气门的闭合情况和活塞的运动方向可判断是哪个冲程；
气体膨胀对外做功，将内能转化为机械能；
一切物质的分子都在永不停息地做无规则运动。
本题考查了对改变内能的方法、汽油机冲程的判断、能量的转化、分子热运动等的认识与应用，有一定综合性。
9.【答案】A 
【解析】解：根据可知：质量相等，初温相等的铜块和铁块吸收相等的热量后，铜块升温快，铜块的末温高，能量从铜块传递到铁块，故A正确，BCD错误。
故选：A。
根据比热容的概念进行分析；热总是从温度高的物体传到温度低的物体或者从物体的高温部分传到低温部分。
本题考查的是热传递的条件；会根据比热容判断质量相等，初温相等的不同物质吸收相同的热量后的温度变化的大小。
10.【答案】D 
【解析】解：因为水在凝固过程中，放热，温度不变，内能减小，比热容变小，故ABC错误，D正确。
故选：D。
晶体凝固特点：放热，温度不变；由于放出热量，内能减小，水和冰的比热容是不相同的。
本题主要考查了晶体凝固特点、吸放热情况、内能的改变及比热容，属于基本内容，是一道基础题。
11.【答案】B 
【解析】解：迅速向下压活塞，活塞会压缩空气做功，活塞的机械能转化为空气的内能，使空气的内能增加，温度升高，当温度达到棉花的燃点时，棉花就会燃烧，通过此实验可说明做功可以改变物体的内能；内燃机四个冲程中压缩冲程是机械能转化为内能，做功冲程是内能转化为机械能，故B正确。
故选：B。
做功可以使内能与机械能之间进行转化：对物体做功，物体内能会增加；物体对外做功，物体内能会减少。
知道做功可以改变物体的内能，并能准确判断其能量的转化过程是解决该题的关键。
12.【答案】A 
【解析】解：根据题图分析可知：质量和初温相同的物质甲和水加热，吸收相同的热量，甲的温度升高，水的温度升高。根据热量公式有：；
甲物质的比热容为：。故A正确，BCD错误。
故选：A。
根据题目的条件和热量公式进行分析和计算。
本题考查的是比热容的概念；会根据公式进行简单的计算。
13.【答案】C 
【解析】解：A、根据题意可知，如图所示是某物质加热过程中温度随时间变化的图像，所以图中过程是物质的熔化过程图像，故A错误；
BC、由图可知，物质在熔化过程中温度保持不变，所以该物质是晶体，故B错误；
C、由图可知，是物质的熔化过程，而晶体在熔化过程中，内能增加，温度保持不变，故C正确；
D、根据题意可知，物质在和吸收的热量相等，
由图可知，物质在固态时升高的温度，液态时升高的温度，即物质在液态时升高的温度小于在固态时升高的温度，
而物质由固态变为液态，质量不变，根据可知，该物质液态时的比热容大于在固态时的比热容，故D错误。
故选：C。
晶体熔化过程吸收热量，内能增加，但是温度保持不变；液态晶体凝固过程放出热量，内能减小，但是温度保持不变；
物质由固态变为液态，质量不变，根据题意可知，物质在和吸收的热量相等，由图可知物质在固态时升高的温度和液态时升高的温度，根据可知该物质液态时和固态时比热容的大小关系。
本题考查晶体和非晶体的熔化特点以及对比热容概念的理解，能从图中获取相关信息是解题的关键。
14.【答案】A 
【解析】解：由可得，甲、乙升高温度之比：
，
故A符合题意，BCD不符合题意。
故选：A。
已知甲、乙的比热容、质量关系，它们吸收相等的热量，根据求甲、乙升高温度之比。
本题考查比热容定义式的应用，难度一般。
15.【答案】 
【解析】解：由图可知，体温计的分度值为，体温计的示数为。
故答案为：。
体温计的读数时先明确体温计的量程和分度值，再根据液面位置读数。
本题考查了体温计的读数，属于基础题。
16.【答案】扩散  热传递 
【解析】解：牛肉面在制作过程中，很远的地方都能闻到香味，这是扩散现象，是由于分子无规则运动造成的。
碗的温度比手高，两者之间发生热传递，使手内能增大，温度升高，是通过热传递的方式增加了手的内能。
故答案为：扩散；热传递。
不同的物质相互接触时，彼此进入对方的现象，叫扩散，扩散现象说明：分子在不停地做无规则运动；分子永不停息地做无规则运动；
改变物体内能的方式有热传递和做功。
本题考查了分子运动、热传递改变物体内能，相对比较简单，属于基础题。
17.【答案】1kg的水每升高吸收的热量为 
【解析】解：根据比热容的定义可以知道，水的比热容为，它表达的物理意义是：1kg的水每升高吸收的热量为；
将此杯水倒掉一半，质量改变，但比热容与质量无关，所以水的比热容不变，仍然为 。
故答案为：1kg的水每升高吸收的热量为；。
单位体积某种物质，温度升高所吸收的热量叫做这种物质的比热容。比热容是物质的一种特性。物质的比热容只跟物体的种类和状态有关，与物体质量的大小、温度高低、吸收或放出热量的多少均无关。
此题考查的是比热容的物理意义和影响因素。其中水的比热容要求熟记。
18.【答案】凝华  降低 
【解析】解：北方寒冷的冬天，居民楼的玻璃窗上会结“冰花”，“冰花”是室内的水蒸气遇到温度低的玻璃，在其内表面形成的小冰晶，属于凝华现象；
下雪后的路面经常洒盐，这是因为冰是晶体，洒盐后，冰的熔点会降低，可以防止结冰。
故答案为：凝华；降低。
物质由气态直接变为固态的过程叫凝华，由固态变为液态的过程叫熔化；
晶体掺入杂质后，其熔点凝固点会降低。
分析生活中的热现象属于哪种物态变化，关键要看清物态变化前后，物质各处于什么状态；另外知道物质混合后熔点的变化。
19.【答案】A 98 不变 
【解析】解：实验时，要用酒精灯的外焰给水加热，所以先要固定放置烧杯的铁圈的位置，安装温度计时，温度计的玻璃泡不能接触到烧杯底和烧杯壁，温度计的玻璃泡要完全浸没在液体中，要最后安装温度计，故实验器材要按照自下而上的顺序安装，图甲中应先调节铁圈A的高度；
如图甲所示，温度计的分度值，则此时温度计的示数是；
水沸腾时的特点是：不断吸热，温度保持不变。
故答案为：A；98；不变。
实验器材要按照自下而上的顺序安装；
对温度计进行读数时，要先观察温度计的分度值；水沸腾时，吸收热量，温度不变。
此题主要是探究水的沸腾实验。考查了沸点的概念及沸腾过程中的特点。
20.【答案】温度  甲 
【解析】解：由图示可以看出，加热到时，甲、乙两个物体的温度相同；
当加热时间相同时，即吸收的热量相同时，乙的温度升高的快，
利用热量的计算公式可知，在质量相等、初温相同、吸热也相同的情况下，谁的温度升高得快，它的比热容小；
所以，乙的比热容小，甲的比热容大。
将甲液体的质量减半，比热容是不会改变的，因为物质确定后，物质的这些属性与质量无关。
故答案为：温度；甲。
选同样的加热时间，甲和乙吸热相同，根据温度变化的多少判断，温度变化多的比热容小，温度变化少的比热容大，据此分析判断。
比热容都是物质的特性，只要物质确定，属性是不变的。
本题考查了学生对比热容了解与掌握，注意要学会看图形取相同的时间比较甲乙温度变化的高低。
21.【答案】从下到上  使被加热物体受热均匀  液  晶体  不变  4 
【解析】解：为了使用酒精灯外焰加热及合理布置温度计位置，铁架台安装顺序为自下而上。
水浴法加热试管的目的是使被加热物体受热均匀。
温度计的分度值为，且在零刻度线以上，所以图中温度计示数为，此时由图丙知，物质处于完全熔化后的液态。
由图可知，在熔化过程中不断吸热，但温度保持不变，该物体有固定的熔点，所以是晶体，从第2分钟开始熔化，到第6分钟熔化完毕，经历4分钟。
故答案为：从下到上；使被加热物体受热均匀；
液；
晶体；不变；4。
铁架台安装顺序为自下而上。水浴法加热试管的目的是使被加热物体受热均匀。
根据晶体的熔点进行分析。
晶体在熔化过程中不断吸热，但温度保持不变。
本题考查了学生从图形中获取有用信息的能力，难度中等。
22.【答案】烧杯  98 当地气压  适当减少水的质量  不能 
【解析】解：组装实验装置时，按照自下而上的顺序组装器材，要保证用酒精灯的外焰加热，故应先调整烧杯的位置；
水的沸点与气压有关，气压越低，沸点越低，由图象可知，水沸腾前温度不断升高，沸腾后温度不变；
a、b两组所测水的沸点都是，均低于，这是由于气压低引起的；
组将水加热至沸腾的时间过长，可能是b组水的质量较大，可以适当减少水的质量；
水沸腾的条件是，温度达到沸点，继续吸热。试管放入水中，由于试管内水的温度和烧杯内水的温度相同，都达到了沸点，但是没有温度差，试管内的水不能继续吸收热量，不满足水沸腾的条件，故试管中的水不能沸腾。
故答案为：烧杯；；当地气压；适当减少水的质量；不能。
实验时，需用酒精灯的外焰加热，所以先根据酒精灯外焰的高度调整好铁圈的高度，然后根据温度计的使用规则固定好其位置，按照自下而上的顺序组装器材；
水沸腾时继续吸热，温度保持不变；水的沸点与气压有关，气压越低，沸点越低；
影响加热时间的因素：水的多少、水的初温、是否加盖等；
水沸腾的条件：达到沸点，继续吸热。
本题考查了“探究水沸腾前后温度变化的特点”的实验，难度较小，属于基础性题目。重点掌握器材的安装顺序、水沸腾的条件、现象以及沸点与气压的关系等。
23.【答案】质量  需要   
【解析】解：根据比较吸热能力的方法，要控制不同物质的质量相同不同物质密度不同，根据，体积相同的不同物质质量不同，实验中，应该向两个烧杯中加入质量相同的两种不同液体；
如图甲所示，组装实验装置时，要用酒精灯的外焰加热，应遵循“自下而上”的原则调整固定夹的高度，调节时，需要点燃酒精灯；
根据实验数据，小明绘制了两种液体的温度随时间变化的图象如图乙所示，分析可知，两温度计示数都升高到时，B加热时间长，B吸热多，A增加的内能增加的内能；若使两者吸收相同的热量，即加热相同时间，则温度变化最大的是A。根据比较吸热能力的方法，吸热能力较强的是B；
根据，因B的比热容大，在质量和升高的温度相同时，A吸热多，如果用其中一种液体来做机器的冷却剂，用B效果比较好。
故答案为：质量；需要；；A；B；。
我们使用相同的酒精灯通过加热时间的长短来比较吸热多少，这种方法叫转换法；
比较物质吸热能力的2种方法：使相同质量的不同物质升高相同的温度，比较吸收的热量即比较加热时间，吸收热量多的吸热能力强；或使相同质量的不同物质吸收相同的热量即加热相同的时间，比较温度的变化，温度变化小的吸热能力强；
根据要用酒精灯的外焰加热分析；
根据绘制的两种液体的温度随时间变化的图象可知，两温度计示数都升高到时，B加热时间长，B吸热多，据此回答；若使两者吸收相同的热量，即加热相同时间，据此回答；根据比较吸热能力的方法回答；
根据分析。
本题比较不同物质的吸热能力，考查控制变量法、转换法的应用和比较吸热能力的方法和的运用及内能大小的比较，为热学中的重要实验。
24.【答案】解：水吸收的热量是：
。
答：水吸收的热量是。 
【解析】知道水的质量、水的初温和末温，根据吸热公式计算水吸收的热量；
本题考查了吸热公式的应用，是一道基础题。
25.【答案】解：天然气完全燃烧所放出的热量：；
根据题意可知，水吸收的热量：，
一个标准大气压下，水的沸点是，
由可知，烧开水的质量：。
答：天然气完全燃烧所放出的热量为；
如果这些热量的被水吸收，能将80kg的水从烧开。 
【解析】根据求出天然气完全燃烧所放出的热量；
根据题意求出水吸收的热量，根据求出烧开水的质量。
本题考查燃料完全燃烧放热公式以及比热容公式的灵活运用，难度不大。
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